四探保健品"坑老"现象

"阿姨您来啦,可把我盼得哟,快请进!""大爷您今天咋就自己来啦,阿姨没来也没关系,她那份礼品我一直备着呢!"……

5月17日早上6点,在接待者的热情招呼声中,老人们面带笑容,拎着袋子、挎着篮子,进入位于山东省威海市环翠区一个三层建筑。不到半个小时,就有上百名老人来到这里。而当记者随同老人准备进入时,眼尖的接待人员将记者一把揪出,刚刚还热情洋溢的脸上随即布满了警惕:"这个活动是专为老年人打造的,年轻人不能参加!"

记者通过对保健品骗局受害者、保健品销售者、监管者以及相关专家学者的深入采访,基本弄清了有关保健品"坑老"骗局的几个问题。



一探:危害有多大?

节衣缩食地买各种保健品,把 多年积蓄的 20 多万花得一干二净

"要不是因为这些乱七八糟的玩意儿,我母亲也不至于去得那么早……"时至今日,母亲的溘然长逝,仍是市民苗先生心中挥之不去的痛。在苗先生看来,家中堆积如山的保健品,是导致母亲早早离世的重要原因之一。

2014年3月的一天,苗先生的母亲参加了某企业举办的"健康讲座",便开始热衷购买保健品。"保健品价格特别高,几盒胶囊低则数百元,高则数千元。"苗先生说,她母亲是退休工人,每月退休工资也就3000多元,经济并不宽裕,可老太太就跟着了魔似的,日常开销越来越省,可花在保健品上的钱越来越多。"3年时间,我母亲节衣缩食地买各种保健品,把多年积蓄的20多万花得一干二净。"

"如果只是花了钱,哪怕图个老人 乐呵,那我也认了。可那些五花八门的 保健品,我母亲吃了根本没有任何效 果。自打她沾上保健品之后,有病不去 看医生,正经的药也不吃,觉得只要吃 了这些保健品就一切都好了。"原来,苗 先生的母亲血压高、心脏不好,以前一 直吃着药。她迷信保健品功效后开始讳 疾忌医,身子每况愈下,无奈之下苗先 生曾偷偷将保健品扔了,并劝她积极配 合治疗。

"扔了保健品,就像要了她的命根子。"苗先生说,自此之后,母子关系开始出现裂痕。母亲甚至责怪儿子"我买保健品又没花你的钱,你不给我买就算了,你怎么那么不孝顺!"直到 2017年7月苗先生的母亲突发心梗去世,保健品一直是母子二人心中未曾解开的结。

无论是读者来信的反映,还是生活中的见闻,保健品"坑老"的案例越来越多。李阿姨与苗先生的母亲有相似的经历。2017年8月,李阿姨参与类似的"健康讲座"而深陷保健品骗局,不到半年时间就花费了2万元购买各种保健品。"他们宣传的可好了,说这些保健品以前都是属于特供的,现在倡导普惠民间,才得以流入市场。"李阿姨说,可是吃了两个疗程,病情不但没有任何好转,反而恶化了。

李阿姨越想越觉得不对劲,要求退货。"销售人员说退货得找客服,客服说这事他定不了,得经理签字,经理说退货由销售人员负责,总之就是对我各种'踢皮球'。"李阿姨说,要求退货几次之后,最终那个销售点人去楼空,销售者也杳无音讯。至此李阿姨才彻底明白,原来她上当了。

二探:套路有多深?

销售人员揭露玄机,这个行当嘘 寒问暖、日常关怀只是基本操作

保健品到底有着怎样的"魔力",竟让 众多"历经沧桑、阅历丰富"的老年人频频 上当?

"真的不能怪老年人太'单纯',保健品销售'套路'太深。"曾从事过数年保健品销售的小辉(化名),以亲身经历向记者揭秘保健品销售的层层"玄机"。

"保健品销售的具体种类模式很多, 但万变不离其宗,大体上有'四大套路'为 支撑。"小辉介绍,分别是:"免费赠礼"作 饵、"健康专场"洗脑、"专家义诊"推销、 "亲情营销"维系。

"免费赠礼"作饵是保健品销售"连环计"的开端。不少保健品销售会利用老年人爱节约的特点,用鸡蛋、挂面等价格低廉的"免费礼物"吸引老年人,为老年人组织活动,以此搜集他们的信息,建立初步信任关系。"健康专场"洗脑则是抓住老年人体弱多病、关注健康的"痛点",通过讲座、会议等形式组织专场活动,美其名曰是为老年人宣讲健康知识、普及其生理念等,实际上最终目标是推销保健品

在此基础上,老年人往往已被激起了较高程度的购买欲。此时保健品销售还会趁热打铁——邀请一些"权威专家""资深医生"免费为老人体检、诊疗,其实这些"专家"大多数是花钱雇来的"托儿"。"'义诊'之前,销售人员早已掌握人们的健康状况并提前告诉了'专家',所以老人们都会震惊于'专家'的精准诊断,进而对'专家',所说的话深信守疑。"小辉说,"专家"义诊都会恶意夸大老年人的健康状况,并见缝插针、夸大宣传保健品的功效作用,销售人员则从旁老年人的健康状况,并见缝插针、夸大宣传保健品的功效作用,销售人员则从旁来更多。

如果说"免费赠礼""健康专场""专家 义诊"是让保健品销售快速见效的"三把 火",那么"亲情营销"就是贯穿始终的"文 火",不小辉看来,"亲情营销"牌打得怎么 样,更大程度上决定了保健品客源的广度 和黏性。"我们接受的培训理念是——要 让老人成为衣食父母,就要比他们子女还 要孝顺。"小辉说,在这个行当认老年人当 "干爹干妈"比较普遍,嘘寒问暖、日常关 怀只是基本操作,有的组织还会培训员工 学习按摩、足疗等技艺,隔三差五上门为 老人按摩、洗脚,有的甚至天天去老人家 中.无偿地照顾老人……

"谁的'孝道'尽得更贴心、细致,与 '爹妈'的'亲情'更稳固,谁就能获得更多 更长远的销售收益。"小辉说。

三探:打击难在哪?

虚假宣传取证执法难,"九龙治 水"监管效率低

保健品"坑老"问题由来已久,相关部门也在查处打击,可为什么这类骗局屡打不绝呢?

"那些缺乏资质、假冒伪劣的生产销售行为,相关部门依法打击的依据更清晰、方向更明确、难度相对较小。事实上,保健品骗局中的更多问题由虚假宣传引发,而这恰恰是认定和打击的难点。"在中国人民大学法学院教授刘俊海看来,相关职能部门在具体执法过程中,往往面临着取证难导致执法难的问题,很多销售人员把"功效"恶意夸大为"疗效",甚至把保健品当药品推销,他们通过"会销"模式,或与老年人点对点沟通,往往以口头方式进行宣传,很少留下在法律上有力的证据,让监管部门难以有效执法。

对此,一位基层公安民警有同感:他们在小区支一张桌子,摆几把椅子,拿几张宣传单,放几件保健品,就可构成一个简易"会销"点。由于这类"会销"点数量庞大,且场所流动性强,靠执法部门挨个查处效率低、难度大。

"反正只要通过宣传营销确保价高量大,一样利润不菲,没必要制假售假、铤而走险。"小辉说,保健品市场中利润高达几十倍甚至上百倍,早已不是什么秘密。他曾销售过一款资质齐备的蜂胶保健品,拿货钱仅100元左右,却以数千元甚至上万元的价格卖给老年人。据小辉介绍,为避免被查处打击,现在大多数商家寻求更安全的策略——与其生产销售那些可能"谋财害命"的假冒伪劣保健品,不如涉足那些"吃不出毛病,但吃了也没用"的保健品。

记者在采访中发现,大多数保健品生产销售企业的营业执照、保健食品生产企业 GMP 审查合格证明、税务登记证等法律资质齐备。虽然一些老年人认为保健品公司存在售价虚高、没有功效、退换货难等问题,但要维权却难上加难。

中国政法大学医药法律与伦理研究中心主任刘鑫表示,食药监管理部门主要依法审核商家的《食品流通许可证》等相关资质,如果相关资质合法齐备,保健品的广告证明等涉及虚假宣传的事项,由市场监督管理部门负责。但保健品广告发布前不需食品卫生部门审查,广告发布后保健品抽验又由食药监管部门执行,处理投诉归消费者协会,涉嫌诈骗等犯罪行为由公安机关处理,冒牌"医生""专家"的非法诊疗行为由卫生部门监管……

"相较于保健品销售中相互配合、彼此协作的'套路组合拳',各职能部门对保健品'九龙治水'式的监管,存在衔接不畅、难以形成合力的问题,致使监管效率较低。"刘鑫认为。

四探:防范靠什么?

他 的复数法制板

说到底,子女和家庭的关爱才 是老人更需要的"保健品"

究其根源,保健品"坑老"骗局 是由多种因素共同导致,需谋求形成合力。

刘俊海教授提醒,老年人自身应对自己的身体状况充分了解,树立对保健品的科学认识,理性选择保健品,通过正规途径购买,认准国家批准的保健食品"小蓝帽"标志,不要选择流动的未注册公司的产品。

威海市公安局环翠分局城里派 出所民警赵云博与保健品销售打了 多年交道,在他看来,治理保健品骗 局,预防和打击同样重要。

为此,城里派出所联合社区、辖区企业、公益组织等各类机构和人员,在辖区专为老年人群体定期开办"平安大讲堂",以 PPT、视频、当事人现身说法等方式,提升老年人的防骗意识。

"我们专门针对保健品的宣传套路,量身定做了一系列'反制'措施。"赵云博介绍,例如销售者刻意混淆保健品和药品的关系,我们就给老人强调保健品是食品;销售者用免费赠礼吸引老人,我们也动员企业赞助、公益组织募捐,同样为来听课的老人提供免费礼品。

有些老人未必不知道保健品销售是冲着钱来的,也未必不知道保健品并不是药品,但他们还是愿意花这冤枉钱买份"陪伴"、买份"孝道"。

一些保健品企业瞄准老年人缺乏子女关爱、对人戒备心理差的软肋,精心设置"亲情陷阱"。毫无疑问,这种行为应当谴责,但同时也带来警醒:如果不是一些子女的关爱意识淡薄,再高明的"跪地营销"和"亲情洗脑"也不至于乘虚而人。

说到底,子女和家庭的关爱才是老人更需要的"保健品"。子女也不妨多学习借鉴保健品销售者善于分析老人精神和心理、尝试打开老人心扉、贴心陪伴老人的一些做法。

"治理保健品市场乱象,不仅需要相关各部门各司其职、守土有责,还有赖于彼此间更好地进行监管衔接、守望相助,需建立综合执法机制,才能提升打击力度。"

受访的两位专家表示,各相关部门可考虑建立联合信用平台,对涉及侵犯老年人消费者合法权益的单位和个人,实施信息共享和联合惩戒。 (倪弋陈支援)